

Será preocupación primordial y básica del Estado el mejoramiento moral, físico y cultural de la raza.

(Punto décimo de la Declaración de Principios del Gobierno.)

AÑO XXVII. — NUM. 7.489.

viernes, 13 de mayo, de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

EDITORIAL

SIN TREGUA PARA LOS EMBOSCADOS

Miles de españoles —sangre viva de la Patria— se batieron en los frentes. Han soportado el hierro y el fuego de decenas de batallas y están decididos a no rendir uno sólo de sus fusiles hasta ver libres de invasores las tierras de España...

boscados, a los cobardes, a los que repuejan en que repuejan en esta contienda. Partidos y Sindicatos movilizan en vanguardia a sus afiliados. Pero existen individuos que por no desempeñar ningún trabajo permanecen al margen del control sindical...

En los frentes —nuevos y viejos soldados— hay hombres de todas las capas del pueblo: obreros, campesinos, intelectuales, burgueses. A todos les une idéntica voluntad y todos defienden las mismas cosas: la independencia de España y la República.

Por esto, por la dureza y la totalidad de la lucha, porque todos debemos defender la Patria, hoy me nos que nunca es posible permitir libertad de movimientos a los em-

Se trata, naturalmente, de un problema de policía que las autoridades han abordado ya resueltamente. Bien. Pero es preciso que no se dé la menor tregua al emboscado. Ni en las ciudades ni en los pueblos. La acción contra ellos, los trabajos para descubrirlos no deben interrumpirse un momento ni nos está permitida la menor debilidad.

A los que carecen de otro control para ser movilizadas, pongámosles el control de la Policía.

Comentario local ::::

¡Oh —dirán muchos—, quién hubiera estudiado aquella carrerita que mi pobre padre anhelaba!

“¿Por qué “ahorcaría” yo los estudios?” se preguntarán, lamentándose, otros.

¡Ah, ah, amigos! ahora os toca apechar con las consecuencias.

¡Carbón, carbón y carbón! Como a los niños malos en día de “Reyes”.

Por no haber sido aplicados. ¡Muy bien hecho!

Pero... Debemos odiar por igual a todos los fascistas.

Mas, de encontrar un leve asomo de disculpa, sería para los que no tuvieron ocasión de desarrollar sus facultades intelectuales.

Por lo demás, no se padecen vejaciones trabajando.

Al contrario, el trabajo ennoblece y dignifica.

Eso decían, antes del 13 de Julio, los que no trabajaban.

Pero ahora lo dicen los trabajadores.

Y es así.

PARTE DE GUERRA

En una jornada triunfal, las fuerzas de la República ocupan importantes cotas, hacen buen número de prisioneros y recogen abundante material

Madrid, 13, 2 madrugada.— En parte oficial, facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, a las 23 horas del día de ayer, dice:

Ejército de Tierra

ESTE.— En el sector de Tremp, nuestras fuerzas han avanzado sus líneas en las inmediaciones de la cota 746, próxima a Rivié, haciendo bajas a los facciosos.

Un intento de golpe de mano del enemigo, sobre algunas de nuestras posiciones del mismo sector, fué totalmente rechazado.

En el resto del frente, escasa actividad manifestada por fuego de diversas armas.

Además, el carbón da a las manos un tinte igualitario.

Que hace “pendant” con las conciencias de esos trabajadores del intelecto.

Que entre otras atracciones, pretendían colocarnos de cara a “la tapia”.

A. M. D. G.

LEVANTE.— Se rechazaron totalmente, muy intensos ataques rebeldes contra el vértice Borbalán.

En el sector de Cuevas de Vinédal, la presión facciosa fué energicamente contenida, conquistando nuestras fuerzas en un vigoroso contraataque, una importante cota, desde la que el enemigo dominaba por completo el pueblo.

Además de los prisioneros hechos, se le cogieron tres ametralladoras “Fiat”, seis fusiles ametralladores, cinco cajas de municiones y muchos fusiles.

Los facciosos sufrieron más de 150 bajas vistas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Aviación

La aviación italo-germana, al servicio de los rebeldes, ha realizado, hoy, dos agresiones sobre Barcelona, que ambas fueron llevadas a cabo por cinco trimotores “Joker”, que lanzaron gran cantidad de bombas sobre la población civil. — Febus.

Información de España y del Extranjero

UN REPORTAJE SOBRE LA DIVISION DE ANTONIO BELTRAN

Barcelona, 12, 10 noche.— “El Socialista” ha publicado una información acerca de la labor que desarrolla en el Pirineo la división 435. Llegaron hasta ella Lamoneña y Pretel, y tuvieron que atravesar el Pirineo, en larga y pesada caminata, por rutas llenas de nieve, entre desfiladeros tenebrosos. La división está en el alto Pirineo, en uno de sus puntos más inaccesibles. No hay más ganado que la cabra hispánica, la cabra montés y algunos jabalíes. En la División se dispone de imprenta, con la que editan diariamente el “Boletín de Información”, que contiene las noticias recibidas por radio de todo el mundo. El día que llegaron Lamoneña y Pretel, dicho “Boletín” publicó un número extraordinario, para insertar un mensaje de saludos de los visitantes a los combatientes. Nuestras fuerzas, en aquella zona, están verdaderamente pegadas al terreno, que por su característica, se presta a la defensiva; aquel terreno abrupto, es bien conocido de los jefes y soldados de la División. La defensa de las cotas 1.100 y 1.270, recuerda la batalla de Covadonga. Atacaban estas posiciones el tercer batallón faccioso de San Marcial, la tercera bandera de Burgos y una de Franco, y una sola compañía de soldados

republicanos los rechazaron con piedras, y en análoga forma defendieron la Peña Montañesa. Los muchachos desalojaron a los rebeldes, rodando piedras con ímpetu formidable. El cañoneo fué intenso y bastantes muchachos morían en las posiciones, sin ser heridos, a consecuencia de las emanaciones de la trilita. En Fondo, 50 republicanos, esperaron la entrada de los franquistas, muy superiores en número, y con ametralladoras, les hicieron retroceder, causándole quince muertos. Manda la División Antonio Beltrán (El Esquinazo). Los fascistas le odian. Recuerdan cómo luchó en Jaca, por la República, junto a Galán. El Pirineo no tiene secretos para Beltrán.

DISPOSICION DE LA “GACETA”

Barcelona, 12, 10 noche.— La “Gaceta” publica un decreto de Hacienda, admitiendo la dimisión del cargo de Delegado de Hacienda de Barcelona, a don Agapito Velasco. Por una orden de Defensa, se dispone que pueda concederse la Medalla del Valor a los obreros y obreras de las fábricas y talleres que se dediquen al trabajo para la guerra.

PRIETO Y FERNANDO DE LOS RIOS REGRESAN DE PARIS

Barcelona, 12, 10 noche.— Ha regresado de su viaje a París, el ex-

ministro de Defensa, don Indalecio Prieto. Con él hizo el viaje el Embajador en Washington, don Fernando de los Ríos.

EL 23 DE MAYO DE 1938...

Barcelona, 12, 10 noche.— “La Vanguardia” publica una información del conocido periodista Oliveira, que conoce perfectamente los secretos de la política internacional. Destaca la magnífica intervención de Alvarez del Vayo hecha en Ginebra y señala el desconcierto que existe en el Consejo de la Sociedad de Naciones, pues no saben qué hacer con los asuntos de China, España y Abisinia. En el párrafo final dice: “Ahora, atención, camaradas: La situación de Checoslovaquia es gravísima, aun que el lector no vea en los periódicos grandes informaciones sobre este país, no pierda de vista esta trágica cuestión, que motivó el viaje del ministro francés a Praga, y que hasta aquí ha sido llevada por Bonet. No me extrañaría que lord Halifax hubiera recibido del ministro inglés en Praga la noticia más importante y alarmante de que el 23 de mayo, si no estalla la guerra de Europa, va a estar muy al borde de la hecatombe. Retenga el lector esta fecha: el 28 de mayo de 1938”.

HA SIDO SOBRESAIDA LA CAUSA CONTR EL GENERAL ASENSIO

Barcelona, 12, 10 noche.— Ha sido sobreseída la causa que se siguió contra el general Asensio, por la caída de Málaga. El general Asensio visitó al presidente de las Cortes esta mañana.

POR LADRONES Y POR TRAIADOR

Barcelona, 12, 10 noche.— El Tribunal especial de guardia número uno, ha condenado a muerte a los atacadores Francisco Segura, Guillermo Ramos y Alberto Germán. El Tribunal número dos, ha condenado también a muerte, por alta traición, a Jaime Hiruber Roca.

ES DETENIDA LA HERMANA DE LAMAMIE DE CLAIRAC

Castellón, 12, 10 noche.— En un pueblo de esta provincia, ha sido detenida una hermana del diputado tradicionalista Lamamié de Clairac, que estaba casada con el también diputado carlista, Jaime Chicharro.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Barcelona, 12, 10 noche.— El Ministro de Hacienda y Economía recibió hoy a los periodistas nacionales y extranjeros, a quienes manifestó que se ha autorizado al

Banco de España, para que publique en la “Gaceta” el Balance del 30 de Abril último, con objeto de no silenciar al país aquellos datos que puedan orientarle en los distintos aspectos de la vida de la nación y para desmentir documentalmente la falsedad que en el orden económico y financiero vienen propalando los elementos traidores a la patria. La publicación de este documento se suspendió a partir de las sublevaciones, como medida de precaución adoptada en caso de guerra.

Después, el señor Méndez Aspe, habló de ciertas actividades de Cambó, que está realizando en la guerra sus manejos acostumbrados de viejo marrullero político. El hecho de ahora, es éste: Se dijo que había recibido el Banco de España, de numerosas acciones de la España leal, acciones de la Chade que maneja Cambó. Estas acciones, como todos los valores de nuestro campo, están intervenidos por el Estado y Ministerio de Hacienda, que conoció los anuncios para una junta general de la Chade, que había de celebrarse en Zurich el dos del actual. Esta convocatoria ha de publicarse en cuatro países, entre ellos España. El ministro notó la anomalía de que no se había hecho la convocatoria con una anticipación de veinticinco días. Este fué un motivo más para que el se-

Por Méndez Aspe, designara a los señores Ramos Carabias y Bujeda, que con las firmas del personal del B. de H. y los depósitos de acciones de las dos zonas, se trasladarán a Zurich para asistir a la junta. Los estatutos establecen que las tarjetas para la identificación de nuestro representante, deberán ser facilitadas por la Casa Arnuz Gari, de Barcelona. Provisos de ella, dichos señores se trasladaron al Hotel Baboya, de Zurich, acompañados del Cónsul de España. El vicesecretario de Chade y secretario de Cambó, señor Cazabo, recibió a nuestros representantes y les dio que la tarjeta que presentaban había sido considerada como no válida, por telegrama de la misma Casa Arnuz Gari. El Cónsul levantó acta de lo ocurrido, y después requirió a un abogado de Zurich, denunció el hecho a la policía y mandó detener al señor Cambó; pero éste había desaparecido. Luego fué trasladado a la Comisaría Cazabo, declarando que el telegrama era mentira.

Como el asunto está comprendido en el Código civil, la policía recogió, por lo pronto, el pasaporte de Cazabo. La reclamación que

proceda, por encargo de nuestro Gobierno, la seguirá un prestigioso letrado suizo.

A LA ULTIMA PENA

Barcelona, 12, 10 noche.— El Tribunal especial de guardia de la comarca de Lérida ha visto varias causas y ha dictado, entre otras, las siguientes sentencias: A pena de muerte, contra Jaime Palomar, por el delito de alta traición. A 20 años de separación de la convivencia social, contra Francisco Paudux Kael, y otras inferiores, a distintos individuos, por derrotismo y desertión.

JUAN GARCIA MORALES, ENFERMO

Valencia, 12, 10 noche.— Se encuentra gravemente enfermo, en su residencia de Puebla Larga, el sacerdote republicano, don Juan García Morales.

MAROTO, EN LIBERTAD

Valencia, 12, 10 noche.— "Fragua Social" dice que Francisco Maroto ha sido puesto en libertad, provisionalmente.

UNA NOTA DEL GOBERNADOR

"Siendo en mí una constante preocupación la retirada de la tierra de nuestra Avenida, preocupación que también acusa a las autoridades municipales, he gestionado y conseguido para mañana viernes, día 13, un buen número de camiones para realizar estos trabajos.

Necesito voluntarios, gentes que quieran cooperar en el trabajo de urbanización de la principal calle de nuestra capital, hombres dispuestos a trabajar en la carga y descarga de estos camiones que, con todo entusiasmo, han puesto a mi disposición.

Espero de los partidos políticos y organizaciones obreras encuadradas en el Frente Popular, recomien de na sus militantes acudan puntualmente a la Avenida de la República a las ocho de la mañana, para comenzar los trabajos, que durarán hasta las ocho de la noche, debiendo advertir que es necesario corresponder a este llamamiento que hago, pues sería lamentable que, al hacer dejación de sus deberes, hubiera de obligar a todos a ejecutar los referidos trabajos"

Del mitin de periodistas celebrado en Madrid

Algunas interesantes opiniones

"Los periodistas son trabajadores y soldados que laboran en la retaguardia con el mismo entusiasmo que los demás trabajadores y pelean por el antifascismo en todos los terrenos adonde los envían sus organizaciones respectivas". (Eduardo de Guzmán, director de "Castilla Libre").

"No somos ya plumas vendidas, sino paladines de un deber y de un ideal. Damos a España lo más sensible de nuestro ser. La responsabilidad de la prensa adquiere graves caracteres. Es sumamente dura y difícil. Tenemos una gran responsabilidad los periodistas". (Miguel San Andrés, director de "Política").

"El periódico ha de ser una antorcha, una trinchera o una tribuna, según las ocasiones. Los periodistas saben en todo momento cumplir con su deber, lo han cumplido ya, y son dignos de los que luchan en las trincheras". (García Prada, director de "C. N. T.").

"...Los demás trabajadores deben cortar de un hazbazo la mano del periodista que azuza a unos obreros contra otros". (Javier Búaco, director de "Claridad").

Comentarios de la Prensa madrileña

Madrid, 12, 10 noche.— Resumen de la prensa de esta noche:

"Claridad".— Da cuenta de la solidaridad internacional para con el pueblo español y dice que es el mejor estímulo para los combatientes de la libertad. "No estamos solos!" —añade—. El proletariado mundial nos alienta en nuestra empresa de vencer al fascismo.

"Heraldo de Madrid".— Dedicó su editorial a la intervención del ministro de Estado de la República Española en Ginebra, y dice que España, es hoy, la pesadilla de los dirigentes de la política europea. La voz española que se ha dejado oír en Ginebra —añade— es la voluntad de todo un pueblo dispuesto a conquistar su libertad e independencia contra todas las eventualidades.

Los nuevos «quintos»

Empiezan a incorporarse las quintas de los hombres maduros.

Estos nuevos quintos tienen la barba cerrada, las manos encallecidas por años y años de laborar incansante. Dejan los hijos atrás, y las compañeras, y el trabajo. Los necesita España y acuden puntualmente, decididos, animosos; son hombres maduros, tienen experiencia. Ellos, más que los jóvenes, conocen los tiempos de la poliquilla monárquica; los sucios negocios de Romanones y de García Prieto, los tiempos de opresión de la Piedad, la tragedia de Marruecos, sepultura nacional, tumba de España.

Ya saben distinguir, conocen nuestra retaguardia, comprenden que no son antifascistas todos los que así se llaman; saben que no son los ideales ni las doctrinas los que han hecho fracasar prematuros en sayos; saben que en esta hora seria y solemne de la Historia de nuestra Patria, hay pescadores de río revuelto, agenos a nosotros, que madran y suben. Han visto muchos ascensos verticales y conocen de los descensos rápidos. Ellos saben discernir de quien es compañero y quien es arrivista. Sus ideas son firmes. El dolor les hizo amarillas para siempre; pelearán bien, porque saben lo que se dejan a la espalda. Porque tienen hijos, y para ellos será el fruto más maduro de la victoria; porque tienen mujeres que no quieren ver vejadas. Porque saben que los viejos y los inválidos

y los enfermos, están pidiendo a las puntas de sus bayonetas.

La República les convirtió de esclavos en hombres. La República del Frente Popular les dió la posesión de la tierra, salarios decentes, una vida mejor. Por eso acuden presurosos a defender la República en peligro.

Han visto, entre dos luces, a los débiles y a los indefensos, corralados, mientras la metralla del crimen se esparcía.

Y conocen cuanto es el odio de nuestro Pueblo hacia sus verdugos.

Por la calle, pisando fuerte, conscientes de su deber, la manta enrollada, envuelto el torso, el color cetrino, cobrizo, pigmentado al sol, caminan animosos, recordando los tiempos mozos, el hombre duro, el quinto nuevo, carne de Pueblo, escarmentado de tricornios civiles, conocedor de todo hambre, miseria, vejación, va a enfrentarse con sus enemigos de siempre.

En la manecita de su hijo que ya está crispada de dolor, que cuando sea hombre será un puño cerrado vigoroso, va todo el símbolo de todo el contenido de nuestra lucha.

Por esos niños, que conocen la edad de la risa, el sabor ácido de las lágrimas, pelearán los quintos nuevos.

Y sabrán morir, si ello es preciso, para conseguir el derecho de reír de los niños de España.

EL DOMINIO DEL MEDITERRANEO SE PREPARA LA INVASION Y ANEXION DE PARTE DE FRANCIA POR ITALIA

Londres.— El profesor alemán, Max Gruen, que ha sido huesped de Mussolini, dió una conferencia en Constanza sobre la lucha decisiva en el Mediterráneo.

El redactor diplomático del "Manchester Guardian", publica algunos pasajes de esta conferencia, que no fueron reproducidos por la prensa alemana. Son los siguientes:

"La guerra de España —dijo el profesor, es una guerra europea, en la que está en juego la supremacía del Mediterráneo. Hasta ahora, Italia ha desempeñado el papel de una potencia sometida a Francia e Inglaterra, especialmente, en el conflicto de 1914; pero su fuerza actual y su posición geográfica le permiten ahora realizar una

política activa. Italia es hoy la rival más potente en el Mediterráneo. Si España cae en manos de Franco, Gibraltar estará amenazado y el transporte de tropas francesas desde las colonias resultará, por decirlo así, imposible a consecuencia de la fortificación de las islas Baleares. Cuando esto llegue, Alemania hará a Francia una vida infernal, como nunca ha conocido en los anales de su historia. Seiscientos mil soldados italianos están dispuestos a invadir Francia. La impotencia de Inglaterra es la irrisión del mundo entero. Exigimos la devolución de las colonias que nos fueron sustraídas. En caso de guerra, Italia se anexionará parte del Mediodía de Francia".

REUNION DE LA SOGJEDAD DE NACIONES

Ginebra, 13, 1 madrugada.— A las once de la mañana se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Ocupáronse de los asuntos del orden del día, y entablaron debate sobre la cuestión de Abisinia.

En la discusión intervinieron Bonnet, Litvinof, el delegado del Perú, y Wellington Koo, delegado chino.

Hizo el resumen la presidencia analizando los distintos criterios expuestos sobre la cuestión etiope.

En el admirable discurso del señor Alvarez del Vayo, éste ha dicho que el pueblo español, como miembro de la Sociedad de Naciones, llev óa ella su protesta y reclamó sus derechos como país invadido, y ante la actitud de pasividad de ésta, hay que desconfiar de la Liga y cabe, en cambio, esperar beneficiosos resultados, de la acción de las juventudes del mundo.

LOS CHINOS VENCEN EN EL MAR Y EN EL AIRE

Paris, 13, 1 madrugada.— Se han tenido noticias de que la aviación china ha bombardeado dos destructores japoneses, habiendo logrado hundirlos y causar averías a otros dos.

También ha conseguido derribar dos aparatos aéreos.

ALVAREZ DEL VAYO HA DICHO

Ginebra, 12, 10 noche.— He venido a Ginebra —ha dicho el mi-

nistro de Estado español— a defender la causa de España republicana, que es la causa de la paz mundial.

La República española no lucha contra unos generales rebeldes, a los que hubiera vencido hace ya mucho tiempo. La República lucha contra la invasión italo-germana y confía firmemente en la victoria de las armas republicanas.

CONFERENCIA INTERNACIONAL

Ginebra, 12, 10 noche.— A propuesta de elementos demócratas ingleses, se trata de convocar una Conferencia internacional para tratar de conseguir sea devuelto al Gobierno de España el legítimo derecho de adquirir armas para la defensa de su territorio.

Entre los países que se adhieren a la proposición se encuentran Suecia, Noruega, Bélgica, Inglaterra y Francia.

LA J. S. U. Y LA DECLARACION DE PRINCIPIOS

Barcelona, 12, 10 noche.— El Comité Ejecutivo de la J. S. U. ha expresado su incondicional apoyo al Gobierno de Unión Nacional y de Guerra y —dice— luchará por la República Democrática, cuyos principios se hallan fielmente reflejados en la declaración hecha por el Gobierno.

LA ULTIMA NOCHE

Veá, próximamente película soviética que presenta "Altavoz del Frente".

VIDA DEL PARTIDO

REUNIONES DE PLENOS

El domingo día 15, y hora de las diez de la mañana, se celebrarán los Plenos organizados por nuestro Partido, en los siguientes pueblos:

En Alhama de Salmerón, donde asistirá la Comarcal de Doña María.

En Berja, en Vélez Rubio y Purchena.

Otro en Lubrín, en donde asistirán las comarcas de Sorbas y Alhambra.

También se celebrará otro en Vera, en donde asistirán Turre y Huércal Overa.

A ESTAS REUNIONES asistirán además de los Comités Comarcas, el Secretario General y el de Organización de los Radios.

Dada la importancia de los temas que han de ser discutidos, se ruega la más puntual asistencia de todos los Comarcas y Radios a los sitios que se indican anteriormente.

REUNION DE SECTORES

Por la presente se citan a los Sectores Este-entro, Norte y Oeste así como a los Secretarios Generales y de rganización de los Radios que convergen en dichos Sectores para la reunión del Pleno que celebrará el domingo día 15, y hora de las diez de la mañana, en local de nuestro Comité Provincial.

Se ruega la más puntual asistencia.

El Secretario de Organización

SECTOR ESTE-CENTRO

Todas las camaradas pertenecientes a este Sector Centro-Este pasarán por la Secretaría Femenina, de 7 a 9 de la tarde, en nuestro domicilio social, calle de Granada, 70.

Por el Comité de Sector, La Secretaria Femenina.

GACETILLAS

PERDIDA

de 130 pesetas a Josefa Pecino Martínez, desde la Avenida de Villavieja a la calle de Granada. Se ruega quien las encuentre las entregue en Comisaría.

Los protestantes contra Hitler

Berlin, 12, 10 noche.— El pastor protestante Fuyér, ha publicado una carta pastoral, declarando que el reciente decreto obligando a los pastores protestantes a prestar juramento de fidelidad a Hitler es un obstáculo para la pacificación de la Iglesia Evangélica alemana y protesta enérgicamente contra la intervención del Estado en los asuntos de la Iglesia confesional alemana.

La trantez entre los protestantes y el dictador alemán, es cada vez mayor.